

“道德与法治”考前冲刺 一线教师来支招

# 心中有“热点” 作答要“精准”

□ 全媒体记者 白萍  
通讯员 宋红兵

“我们都知道一个简单的道理：题目在书外，答案在书中，也就是说试题离不开基础知识。知识点考查的范围很广，对考生的知识掌握与应用能力的要求非常高，过好基础知识尤为为重要。”安庆二中黄明玉老师说。

黄明玉老师建议，考生要对基础知识进行全方位复习，把知识点变成一个个问题，逐个过关。在此基础上，可自制知识结构图，以单元为单位绘制，梳理该单元的主要知识点，并标注书本页码，“这样在考试过程中，遇到问题需要查找答案可以通过知识结构图快速找到相应内容，提高效率。”

道德与法治学科的教材和试题呈现出与时俱进的特点，通过时政热点体现试题的时代性和灵活性，不仅考查书本知识，还考查考生运用知识分析国内外重大事件的能力。因此，中考复习仅仅熟悉课本知识是不够的。建议考生在复习备考时，对2021年5月—2022年4月的国内外大事和社会热点话题做到心中有数，建立起教材知识与时政热点之间的联系，提高运用教材知识解决实际问题的能力。

此外，在冲刺备考阶段，考生必须配套相应的练习和模拟考试来对所学知识加以巩固和强化。“这里讲的‘多练’并不是让学生搞‘题海战术’，而是有选择性、有针对性地进行强化训练。”黄明玉说，考生可以根据自身实际情况选择练习的方式。比如有的考生选择

- ◆ 把知识点变成问题，逐个过关，自制知识结构图
- ◆ 提高运用教材知识解决实际问题的能力
- ◆ 有选择性、有针对性地进行强化训练
- ◆ 针对不同的题型，应该掌握不同应试技巧

题错误率比较高，建议专项练习选择题；有的考生情境题或者材料题得分率不高，建议专项练习情境题和材料题；有的考生总是考试时间不够用，试题写不完，建议选择几套综合性的模拟试卷并要求自己在一小时之内完成，多练几次，提高答题速度。

“不管哪一种情况，选择哪一种练习方式，最后都需要进行总结和反思，仔细分析自己的丢分原因，并针对自身问题及时查缺补漏。”黄明玉表示。

道德与法治学科的题型主要包括选择题和主观题。针对不同的题型，黄明玉认为考生应该掌握不同应试技巧。

选择题主要由两部分组成，即题干和题枝。考生应注意题枝本身表述错误者不选（逆向选择题除外），先看答案，先排除错误的选项，再看题目和材料；题枝与题干要求不相符者不选，抓住题目的关键词，抓住中心意思排除干扰项；因果相悖者不选，一看是否存在因果关系，二要主意因果关系是否颠倒；题枝和题干间接联系者也就是通常所说的二级延伸不选，要抓住题干的本质；题枝与题干外延不相符者不选，看懂内涵的同时，掌握外延的规定性；题枝和题干矛盾者不选，筛选正确的题枝；题枝与题干相重复者不选，读透题干问的方向及侧重点；正误相混者，即题枝中既有正确的部分也有不正确的部分不选，仔细读完题枝，小心陷阱；反向选择题中正确者不选，认

真审题；题干要求单一者（如带有核心、根本、关键、最主要、中心为字眼），有些题枝即使能在题干中得到体现，但如果不符题干单一性的要求，也不能选。

主观题所占分值多，灵活性强，难度相对较大。考生需注意仔细审题，弄清题意，明确问题考查的知识点的范围，这是重要前提；答题一定要抓住关键词，精准作答，不要答非所问，这是解题关键；要回归教材找答案，运用教材中的政治观点和术语答题，这是落脚点；答题一定要规范，务必分条列点，书写工整、美观，这是隐形加分项。

在具体的解题过程中，考生还需要注意以下几个方面：

◆ 有些问题没有问的特别细，可以粗略回答，如“这是违法行为”，没必要非说明到底是哪一种违法行为，在不确定答案的情况下不要给自己“挖坑”。

◆ 根据分值分点答题，比如四分至少答两点，六分至少答三点，建议可以多答一点，但不能少点。而举例子题一般一分一点，所以不要少点。

◆ 提建议题一般可以从不同角度或者不同主体来作答，比如可以从政府、社会、企业、个人等不同主体来谈做法。

◆ 意义类、措施类题目注意区分表述方式，意义类一般答题模式为“有利于……”，措施类一般表述为“我们要……”，有些答案相近，但换一种表述，解决的问题就不一样。

## 望江现代农业产业园 入选国家级创建名单

本报讯（全媒体记者 沈永亮 通讯员 王跃辉）近日，农业农村部 and 财政部联合公布了2022年农业产业融合发展项目创建名单，望江县现代农业产业园成功入选2022年国家现代农业产业园创建名单，成为我市目前唯一入选的产业园。根据政策，望江县现代农业产业园可获得1亿元的中央财政资金补助。

望江县现代农业产业园耕地面积40万亩、水稻种植27万亩，以绿色稻米和优质油料为主导产业，重点围绕实施现代稻油产业基础设施建设等“六大工程”实施26个重点项目，计划总投资22.85亿元，将积极打造成为安徽沿江优质水稻全产业链高质量引领区、长江中下游油菜绿色高效示范区、长江中下游稳粮扩油技术集成应用创新试验区、长三角稻田综合种养复合模式样板区。

## 公共卫生服务进万家

日前，迎江区新龙社区开展“基本公共卫生服务 免费避孕药具知识宣传”进万家活动。活动现场，工作人员向前来咨询的育龄群众广泛宣传计划生育条例，使广大育龄群众正确了解优生优育等有关科学知识。

本次药具宣传活动，提高了育龄群众的自我保健意识，实现了育龄群众药具服务的全面覆盖，使他们感受到了来自人口计生部门的温暖和关爱。

（通讯员 胡莹）



# 做好新冠疫情常态化防控 良好习惯要保持

## 乘客间 讲距离 下车后 手要洗